

为未成年人保护贡献检察力量

——我国未成年人检察业务集中统一办理工作综述

对于山东省济宁市金乡县鸡黍镇73岁的村民王山(化名)来说,刚过去不久的元宵节是完整的:两个儿子一起陪自己吃了汤圆,一家人其乐融融。但就在今年2月前,年岁已高的王山还是一个人生活。

王山和妻子是重新组建的家庭。两个儿子都是跟着他们的母亲来到王山家里,平时和王山关系比较生疏,甚至在多年前还签署了不赡养父亲的协议。

1月26日,王山到当地司法所求助。担任村里法律顾问的律师王成阳了解其诉求后,先是向两个儿子普及法律知识,然后在多次调解下,两个儿子签订了共同赡养父亲的协议。

一起多年的家庭纠纷,在村(居)法律顾问和司法所的共同努力下化干戈为玉帛,这也是山东村(居)法律顾问的日常工作。化解家长里短矛盾纠纷、协助制定村规民约、为扶贫项目开展“法治体检”、为群众提供普法宣传……他们推动公共法律服务向基层延伸,提升了村(居)运用法治思维和法治方式创新基层社会治理的能力和水平。

值得一提的是,山东省在2021年1月1日起正式实施的《山东省公共法律服务条例》明确规定,县(市、区)人民政府应当为村民委员会、居民委员会配备法律顾问,法律顾问将按照有关规定无偿为本村、居治理提供法律意见。

这部全国第一部有关公共法律服务的省级地方性法规,实现了以法治思维和法治方式引领推动、规范保障公共法律服务事业发展。公共法律服务包含哪些内容?哪些服务免费、社会力量如何参与……一系列群众关心的问题,都能从条例中找到答案。

山东省公共法律服务工作自2014年起步,经过实践探索,已经建成较为完善的公共法律服务体系。目前,山东省建成市、县、乡、村四级公共法律服务中心(站、室)6万个,“12348”热线平台2020年接听热线电话51.7万次,山东省各类法律服务机构达到8.4万个,法律服务人员达到32.5万人,建成法治宣传教育阵地3.5万个。

“十三五”期间,山东省办理法律援助案件数量从2016年的7.3万件增长到2020年的17.5万件,每年为群众挽回的经济损失从11亿元增长到近20亿元。

(新华社 杨文)

检察机关启动 律师互联网阅卷试点 切实保障律师执业权利

新华社北京3月9日电(记者刘硕)检察机关开展律师互联网阅卷试点工作3月9日正式启动,律师到检察机关阅卷可全部在线完成。据最高人民检察院有关负责人介绍,律师互联网阅卷全流程在网上操作,在“12309中国检察网”在线阅卷专区可实现在线身份核验、提交阅卷申请、办理阅卷程序等功能。特殊情况下的现场阅卷方式仍然被保留。

最高检委会副部级专职委员万春表示,与之前的律师阅卷工作相比,互联网阅卷服务更加高效、便捷、精准、经济,将原来的“最多跑一次”升级为“一次也不用跑”,通过信息化手段最大程度地保障好律师的执业权利。根据实际情况,最高检确定了“先部分试点再全面上线”的工作思路,综合考虑律师互联网阅卷各种基础条件,选取上海、安徽、重庆三地开展试点,计划下半年在全国检察机关全面推广使用。

据最高检有关部门负责人介绍,最高检将根据系统使用情况,进一步优化和拓展系统功能。例如将网上阅卷拓展到移动端,推动实现律师掌上阅卷,依托互联网实现律师远程会见、法律文书送达等,为律师和广大群众提供更加丰富、更加便捷、更加智能的信息化检察服务。

到,涉罪未成年人被帮教后更好地重返社会,未成年被害人被救助后走出困境。一些制约和影响未成年人权益保护和健康成长的突出问题也得以推动解决。”重庆市人民检察院检察八部主任陈萍说。

以重庆市渝北区人民检察院为例,自2018年1月试点工作开展以来,通过发挥未检业务统一集中办理优势,不断提升办案质效。共办理涉未成年人刑事案件534件706人,为342人提供法律援助,开展心理疏导29人次,为13人提供司法救助。

“有力提升办案质效的同时,集中统一办理也有助于实现法律效果和社会效果的统一。”岳慧青说。

以北京市丰台区人民检察院办理的案为例,检察官在办理刑事案件中发现,有涉案幼儿园属无证幼儿园。在与主管部门诉前磋商后,在人大代表监督下,检察机关督促主管部门对辖区内无证幼儿园进行排查、整治。治理后,社会反响积极。

(新华社 熊琳 王博 周闻韬 吴帅帅 王成)

推进公益诉讼,探索扩展办案范围,针对泳池安全、校园周围违规售卖药品、娱乐场所违规接纳未成年人等问题进行监督,发出公益诉讼诉前检察建议14件。”

福清市人民检察院在参与校园周边综合治理过程中发现,部分眼镜店存在配镜不规范、无证经营、超范围营业、商标侵权等问题,危害青少年视力健康。该院第七检察部在实地调查后,随即向行政主管部门发出检察建议。

“有关部门收到检察建议后,针对6大方面问题认真开展自查自纠和综合整治,按期向检察机关书面反馈,取得良好成效。”福清市检察机关有关负责人说。

有力提升办案质效

“像未成年人公益诉讼等新业务线索大多来源于所办理的未成年人刑事案件,与传统未检工作紧密相连,由未检部门集中统一直接办理,办案质效进一步提升。”最高检第九检察部有关负责人表示。

“集中统一办理后,我们看

关负责人说。

综合保护未成年人合法权益

2020年10月20日,随着庄严的法槌落下,浙江首例网络销售伪劣儿童口罩民事公益诉讼案在杭州互联网法院公开宣判,法院判决支持检察机关全部公益诉讼请求。

庭审结束后,杭州萧山区人民检察院、杭州互联网法院和浙江省妇儿基金会签订协议,约定赔偿金由省妇儿基金会代管,用于未成年人新冠肺炎疫情防护等公益性支出。该案的办理,开启了融线上线下一体的涉未成年人公益诉讼监督模式,在未成年人检察业务统一集中办理工作中具有积极意义。

“精细化办案是基础,社会化治理是根本。司法实践中,我们不仅注重办案质效,还综合运用多种方式,有力保护未成年人合法权益。”浙江省人民检察院第九检察部有关负责人说。

福州市检察院第八检察部主任江福林说:“福州市两级检察院

全面推开。

“集中统一办理以后,未检部门能最大限度从保护未成年人利益出发,及时发现相关公益诉讼线索,凝聚各方力量,形成未成年人保护大格局。”北京市人民检察院第九检察部主任岳慧青表示,以北京市东城区人民检察院办理的某知名图书销售网站等销售涉暴力儿童图书一案为例,就是未检部门根据自身业务特色深入挖掘公益诉讼线索,将“有序推进未检业务统一集中办理”列为年度重点任务。

2020年,甘肃省人民检察院将“充分发挥监督刑罚执行,助力社区矫正的职能作用,强化未成年人司法的双向、全面、综合保护”纳入甘肃省未检工作总体思路,将“有序推进未检业务统一集中办理”列为年度重点任务。

“我们与省司法厅联合开展的全省首次未成年人社区矫正专项督查活动,督查中发现5个方面主要问题,提出书面纠正意见6份,发出检察建议4份,现已全部整改落实。”甘肃省人民检察院有



为增强未成年人的交通安全意识,提高他们的自我防护能力,3月8日,贵州省天柱县公安局交警大队民警走进当地幼儿园开展交通安全宣传教育活动。活动中,民警教孩子们认识交通标志,讲解交通标志的作用,并以互动提问的方式调动孩子们学习交通安全知识的积极性。图为活动现场。

龙仲涌 摄

东台市时堰镇： 五星村里孝老爱亲故事多

武桂成

江苏省东台市时堰镇五星村是一座民风淳朴的美丽村庄,随着精神文明建设的深入开展,孝老爱亲在这里蔚然成风。近日,五星村党总支、村委会召开会议,表彰了五星村涌现出的十大孝老爱亲先进典型。这其中有让百岁母亲安享晚年的李龙观、背起行囊回老家照顾双亲的侯立新、把母亲接回家来悉心照料、访遍多家医院。手术期间,李龙观始终陪伴在母亲身边。手术很成功,老人能自己行走了,心里别提有多高兴了。

侯立新今年68岁,父亲今年92岁,母亲91岁。侯立新原本住在时堰集镇照顾外孙,两位老人住在村里,他隔三差五回村里照料。随着两位老人年龄的增长,加之父亲患有阿尔茨海默病,侯

立新始终放心不下。三年前,侯立新决定让妻子照顾外孙,自己收拾行李搬回村里,全天候照顾两位老人。母亲有腿疾,不能站立,生活也不能自理,侯立新一日三餐送到床前,洗脸、擦身样样干。父亲经常大小便失禁,侯立新不厌其烦地洗脏衣服,最多的一天洗了六桶。因为父亲患有阿尔茨海默病,记性很差,经常忘事。有一次晚饭后,父亲吵着说自己没吃晚饭,一下子摔碎了六只碗,让侯立新感到十分委屈。照顾老人要有耐心,受得住委屈,尊老敬老是中华民族的优良传统,我们吃点苦、受点累那是应该的。”侯立新说。

伍红英自丈夫10年前去世后后就一人住,身体一直不好。伍红英的大女儿沈月桂和大女婿

伍吉松不放心老人独自生活,就将老人接到自己家里住。为了方便照顾老人,沈月桂辞去了十多里外张郭镇一家工厂的工作,在村里一家纸箱厂打零工。伍吉松也是一下班就立即回家照料老人。老人今年已是95岁高龄,在夫妻俩的贴心照顾下,幸福地生活着,脸上常挂笑容。几个月前,老人突发疱疹,夫妻俩每天送老人去吊水消炎,给老人擦洗身体、涂药止痛,老人的病情很快有了好转。沈月桂的儿子在湖南衡阳做生意,孙子也到了读小学的年龄。前些天,儿子打电话回来,希望沈月桂能去帮忙照顾孙子,沈月桂对儿子说:“你婆婆在我这里住一天,我就要好好照顾她,你们夫妻俩就辛苦一点自己照顾好孩子上学吧。”

伍吉松不放心老人独自生活,就将老人接到自己家里住。为了方便照顾老人,沈月桂辞去了十多里外张郭镇一家工厂的工作,在村里一家纸箱厂打零工。伍吉松也是一下班就立即回家照料老人。老人今年已是95岁高龄,在夫妻俩的贴心照顾下,幸福地生活着,脸上常挂笑容。几个月前,老人突发疱疹,夫妻俩每天送老人去吊水消炎,给老人擦洗身体、涂药止痛,老人的病情很快有了好转。沈月桂的儿子在湖南衡阳做生意,孙子也到了读小学的年龄。前些天,儿子打电话回来,希望沈月桂能去帮忙照顾孙子,沈月桂对儿子说:“你婆婆在我这里住一天,我就要好好照顾她,你们夫妻俩就辛苦一点自己照顾好孩子上学吧。”

武汉市青山区：优秀女性争做「好当家」用道德力量传真情展大爱

3月8日上午,湖北省武汉市青山区妇联举行以“巾帼心向党,争做‘好当家’,奋斗新青山”为主题的“三八”国际劳动妇女节活动,来自青山区各行业、各领域优秀女性代表百余人参加活动。

活动现场通过观看视频、主旨发言和人物分享,聚焦青山女性奋发有为、独立自主的巾帼风貌。活动中,青山区分别公布了“学习进步,书香润德”“严格治家,崇尚尚谦”“家庭防疫,绿色环保”“爱国守法,热心公益”等30名“好当家”代表,并为获奖代表颁发荣誉证书。此外,活动还邀请了“全国最美家庭”代表陈红艳、“荆楚抗疫最美家庭”代表谷志宏现场讲述她们质朴感人、饱含力量的抗疫故事。

“当时院方考虑到我的身体状况,安排我做后勤工作,但看到队友们都冲锋在前,自己也想出一份力。”武汉市第九医院新生儿科主任谷志宏说。2020年初,谷志宏主动请缨援助青山区方舱医院,被任命为九医院青山区方舱临时党支部书记,她积极组织协调6个党支部开展活动,推进了党建工作在方舱医院全面开展。谷志宏说,自己的丈夫是武汉市公安局经侦支队的大队长,亦是带头冲锋在新冠肺炎疫情防控最前线,而正在读大学的女儿也自告奋勇加入了巾帼志愿服务队。就这样,一家三口齐心协力坚守“疫”线。

作为“全国最美家庭”代表,武汉市公安局青山分局人口大队队长陈红艳一家三口都是警察,她与丈夫在武汉战“疫”,儿子在浙江宁波战“疫”。陈红艳说,“我们一家三口都有自己的阵地,虽见面不多,但同样是并肩作战,一家人相互勉励,守护群众的生命安全,这很值得”。

青山区妇联党组书记、主席宋斐介绍,2020年,青山区近18万个家庭识大体、顾大局,构筑起疫情防控、联防联控的铜墙铁壁,家家家风得到进一步升华。青山区广大妇女广泛参与党建引领争做“好当家”活动,积极践行社会主义核心价值观,切实以好家风涵养民风,以自身的道德力量传递人间真情、展现人间大爱。

(荆楚网 林琳 肖婕)